
 

  

  
 

  
 

Umdruck Fragestunde Landtag 

Bremische Bürgerschaft 
Landtag 
19. Wahlperiode 
 
 
Anfragen in der Fragestunde 
 
 
1. 20.11.15 
 
Hygiene in den Krankenhäusern im Land Bremen 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie stellt der Senat sicher, dass die Vorgaben zur Hygiene in den Krankenhäusern im Land Bremen 
eingehalten werden? 
 
2. Wie ist seitens der Krankenhäuser im Land Bremen sichergestellt, dass grundsätzliche 
Anforderungen an Hygiene festgelegt, umgesetzt und eingehalten werden? 
 
3. Wie wird zusätzlich über die gesetzlichen Anforderungen hinaus das Problem der multiresistenten 
Erreger im Land Bremen bewältigt? 
 
    Bernd Ravens (fraktionslos) 
 
 
2. 23.11.15 
 
Was wird aus dem Versprechen eines „Sozialen Arbeitsmarktes“ von Bürgermeister Dr. 
Sieling? 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie hat sich die Zahl öffentlich geförderter Arbeitsplätze im Land Bremen und wie haben sich die 
Ausgaben des Stadtstaates Bremen (einschließlich EU-Mittel) für öffentlich geförderte Beschäftigung 
von 2011 bis 2015 entwickelt? 
 

Wie sieht das Konzept des Senats für einen „Sozialen Arbeitsmarkt“ im Land Bremen aus, 
und wie viele Teilnehmende kommen dafür infrage? 
 
Wie beurteilt der Senat in diesem Zusammenhang das Programm „Öffentlich geförderte 
Beschäftigung (ÖgB) in Nordrhein-Westfalen“ sowie die „Thüringer Initiative zur 
Bekämpfung der Langzeitarbeitslosigkeit“? 

 
    Birgit Bergmann, Sigrid Grönert, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
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3. 23.11.15 
 
Anerkennung ausländischer Berufsabschlüsse 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie viele Anerkennungsverfahren nach dem Bremischen Gesetz über die Anerkennung 
ausländischer Berufsqualifikationen vom 6. Januar 2014 wurden in den Jahren 2014 und 2015 jeweils 
durchgeführt, und was waren dabei zahlenmäßig die wichtigsten Berufe bzw. Abschlüsse? 
 

Wie lange dauerten die Verfahren zur Gleichwertigkeitsfeststellung im Durchschnitt sowie 
im Maximum? 
 
Mit welchem zahlenmäßigen Ergebnis endeten die Anerkennungsverfahren (Feststellung 
der Gleichwertigkeit, Ablehnung des Antrags, Ablegen einer Eignungsprüfung etc.)? 

 
    Dr. Thomas vom Bruch, Birgit Bergmann, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
 
4. 24.11.15 
 
Open Data im ÖPNV 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Welche Daten - wie beispielsweise Fahrpläne, Standorte von Haltestellen oder Informationen zur 
Barrierefreiheit - stellen die Unternehmen des öffentlichen Nahverkehrs in Bremen zur freien 
Nutzung bereit? 
 
2. Welche Möglichkeiten der Weitergabe von Echtzeitdaten bestehen seitens der 
Verkehrsunternehmen in Bremen und Bremerhaven nach dem Vorbild der Deutschen Bahn? 
 
3. Welche Gründe stehen einer Weitergabe bisher entgegen? 
 
    Rainer Hamann, Björn Tschöpe und Fraktion der SPD 
 
5. 24.11.15 
 
Einsatz von Ruheständlern bei der Arbeit mit Flüchtlingen 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie viele pensionierte Beamte und Angestellte des öffentlichen Dienstes im Ruhestand sind derzeit 
in welchen Bereichen bei der Arbeit mit Flüchtlingen eingesetzt? 
 

Welche Schwierigkeiten ergeben sich daraus aus Sicht des Senats? 
 
Wie plant der Senat zukünftig mehr pensionierte Beamte und Angestellte des öffentlichen 
Dienstes im Ruhestand für die Arbeit mit Flüchtlingen zu gewinnen? 

 
    Sigrid Grönert, Dr. Thomas vom Bruch, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
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6. 24.11.15 
 
Anerkennung von im Ausland erworbenen Berufsabschlüssen im Bereich Gesundheit 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie bewertet der Senat die derzeitige Anerkennungspraxis von ausländischen Berufsabschlüssen im 
Bereich Gesundheit? 
 

Wie bewertet der Senat die dauerhafte Einrichtung einer zentralen länderübergreifenden 
Gutachtenstelle für Gesundheitsberufe mit Entscheidungsbefugnissen? 
 
Welche Maßnahmen plant der Senat, um sich für die Einrichtung einer solchen 
Gutachtenstelle einzusetzen? 

 
    Rainer Bensch, Sigrid Grönert, Dr. Thomas vom Bruch, Thomas Röwekamp  
    und Fraktion der CDU 
 
 
 
7. 24.11.15 
 
Studierende mit Behinderungen stärken 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie beurteilt der Senat die Umsetzung der UN-Behindertenrechtskonvention im Bereich der 
Hochschulen? 
 

Welche Bedeutung kommt dabei dem Beauftragten oder der Beauftragten für Studierende 
mit Behinderung zu? 
 
Warum wurde diese Position bisher nicht wie in anderen Bundesländern mit 
verpflichtenden Regelungen zur Wahl, einer konkreten Aufgabenbeschreibung, einer 
Definition der Mitwirkungsrechte und einer Ressourcenausstattung ins 
Landeshochschulgesetz aufgenommen? 

 
    Sigrid Grönert, Dr. Thomas vom Bruch, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
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8. 24.11.15 
 
Versorgung von Flüchtlingen mit akutem psychotherapeutischem Behandlungsbedarf 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie beurteilt der Senat den Zugang für Flüchtlinge mit akuten psychischen Erkrankungen zu 
entsprechenden Behandlungsangeboten? 
 

Wie viele Flüchtlinge befinden sich derzeit in einer Kurzzeittherapie? 
 
Welche Probleme ergeben sich durch die ausschließliche Begutachtung am Klinikum 
Bremen-Ost bzw. beim Gesundheitsamt Bremerhaven? 

 
    Rainer Bensch, Dr. Thomas vom Bruch, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
 
 
 
9. 24.11.15 
 
Neues Geschäftsmodell der Mhallamiye 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Welche Erkenntnisse hat der Senat darüber, dass arabische Clans im Land Bremen Wohnungen an 
Flüchtlinge vermieten? 
 

Wie bewertet der Senat die Berichterstattung im Magazin „Focus“ und der Zeitung „Die 
Welt“ über solche Fälle in Bremen? 
 
Wie stellt der Senat sicher, dass solche Vermietungen nicht im Land Bremen vorkommen? 

 
    Dr. Oguzhan Yazici, Dr. Thomas vom Bruch, Thomas Röwekamp  
    und Fraktion der CDU 
 
 
 
10. 24.11.15 
 
Entlastung der Kinder- und Jugendhilfe 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie viele unbegleitete minderjährige Flüchtlinge konnten bisher umverteilt werden? 
 

Nach welchen Kriterien erfolgt derzeit die Umverteilung, und welche Probleme treten auf? 
 
Welche Auswirkungen hat die schleppende Umverteilung auf das überlastete Kinder- und 
Jugendhilfesystem? 

 
    Sigrid Grönert, Dr. Thomas vom Bruch, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
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11. 24.11.15 
 
Schnelleren Zugang zu Physiotherapie auch im Land Bremen ermöglichen! 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie bewertet der Senat die Bedeutung der physiotherapeutischen Versorgung, insbesondere vor 
dem Hintergrund des demographischen Wandels? 
 

Warum erfolgt die Zulassung zum sektoralen Heilpraktiker, der den Zugang zu 
physiotherapeutischen Angeboten für die Patienten vereinfacht, anders als in den anderen 
Bundesländern nicht nach Aktenlage? 
 
Bis wann plant der Senat die Patientenversorgung in diesem Bereich zu verbessern? 

 
    Rainer Bensch, Sandra Ahrens, Dr. Thomas vom Bruch, Thomas Röwekamp  
    und Fraktion der CDU 
 
 
12. 25.11.15 
 
Situation der Geburtshilfe im Land Bremen 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie bewertet der Senat die derzeitige Versorgung im Bereich der Geburtshilfe im Land Bremen? 
 

Mit welchen Maßnahmen hat der Senat bisher auf die Geburtensteigerung und die 
Knappheit von Kreißsälen geantwortet? 
 
Bis wann wird der Senat zusätzliche investive Mittel für Kreißsäle im Land Bremen 
bereitstellen? 

 
    Rainer Bensch, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
 
13. 26.11.15 
 
Öffnung der Jugendfreiwilligendienste für Flüchtlinge 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie bewertet der Senat die Öffnung des Bundesfreiwilligendienstes für Asylberechtigte und 
Asylbewerber, bei denen ein rechtmäßiger und dauerhafter Aufenthalt zu erwarten ist? 
 

Wie viele Flüchtlinge sind im Bereich Jugendfreiwilligendienste bisher in Bremen tätig? 
 
Wie und bis wann plant der Senat Flüchtlinge in die Jugendfreiwilligendienste zu 
integrieren? 

 
    Sigrid Grönert, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
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14. 26.11.15 
 
Zusammensetzung des Vorstands des ttz Bremerhaven 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Wie setzt sich der Vorstand des ttz Bremerhaven zusammen? 
 
2. Trifft es zu, dass sich der Vertreter der IHK aus dem Vorstand des ttz Bremerhaven zurückgezogen 
hat? 
 
3. Hatte der Senat vor seiner Antwort auf die Kleine Anfrage der Fraktion der FDP vom 13. Oktober 
2015 (Drucksache 19/113) Kenntnis darüber, ob sich der Vertreter der IHK aus dem Vorstand des ttz 
Bremerhaven zurückgezogen hat? 
 
    Dr. Magnus Buhlert, Lencke Steiner und Fraktion der FDP 
 
 
15. 26.11.15 
 
Beitrag des Landes Bremen an der Realisierung des Projektes Bau einer neuen 
Anschlussstelle an der A 27 Achim-West 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Wie ist der aktuelle Planungsstand für den neuen Autobahnanschluss Achim-West? 
 
2. Mit welchen Gesamtkosten (Planungs- und Baukosten) ist für die Realisierung der Anschlussstelle 
zu rechnen? 
 
3. Wird sich das Land Bremen am Projekt beteiligen, und wenn ja, mit welchem Beitrag? 
 
    Rainer Buchholz, Prof. Dr. Hauke Hilz, Lencke Steiner und Fraktion der FDP 
 
16. 01.12.15 
 
Status der Minderheitenangehörige aus Balkanstaaten 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Wie viele Roma, Sinti, Ashkali und andere Minderheitenangehörige leben derzeit in Bremen? 
 
2. Welchen aufenthaltsrechtlichen Status haben die in Frage 1 genannten Personen (eingebürgert, 
Niederlassungserlaubnis, Aufenthaltserlaubnis mit Rechtsgrundlage, Duldung, 
Grenzübertrittsbescheinigung)? 
 
3. Wie viele der vollziehbar ausreisepflichtigen Personen sind Angehörige der in Frage 1 genannten 
Personenkreise? 
 
    Sophia Leonidakis, Cindi Tuncel, Kristina Vogt und Fraktion DIE LINKE 
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17. 02.12.15 
 
Rolle Bremens im Ausschuss der Regionen (AdR) und im Kongress der Gemeinden und 
Europas (KGRE) 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Welche inhaltliche Schwerpunkte hat das Land Bremen in den beiden im Titel genannten 
Vereinigungen AdR und KGRE seit Drucklegung des europapolitischen Konzeptes der Freien 
Hansestadt Bremen im Juli 2012 gesetzt? 
 
2. Gibt oder gab es flüchtlingspolitische Entscheidungen oder Beratungen in den genannten 
Vereinigungen, und wenn ja, mit welchem Ergebnis? 
 
3. Sind Abspaltungsbewegungen von und die Föderalisierung und Subsidiarisierung in den 
Nationen (Stärkung der Regionen) in den genannten Vereinigungen zur Sprache gekommen, und 
hat das Land Bremen zu diesen Themen seit Juli 2012 eine Konkretisierung entwickelt? 
 
    Alexander Tassis (AfD) 
 
 


